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B) PROPRIETA’ DELLE POTENZE ( ¥ paragrafo FONDAMENTALE!!!)

proprieta
dissociativa

1) 5*.53=(5-5-5-5)-(5-5-5) =  5.5-5.5.5.5.5=5"  Quindi |5*-5°|=57 =[5

Proprietda ADDITIVA DEGLI ESPONENTI | a™.a" =a™m*"

Il prodotto di due potenze aventi la stessa base & una potenza
che ha per base la stessa base, e per esponente la somma degli esponenti.

Dimostrazione (NOTA): NOTA
m .n dissociativa e . Lacatena
a'-a' =(a-a-...-a)-(@a-a-..-a) = a-a-...-a-a-a-..a=a n%%ﬁ%%ﬁg\l,%ﬁlo
m fattori  n fattori m fattori n fattori “dimostrazione”
m+n Tfattori perché si riferisce

a un caso specifico:
(13 . . 29
La proprieta continua a valere anche con pit di due fattori. Es. 7°-7%.7°> =70 una “dimostrazione
deve invece avere
carattere generale.
proprieta

6 invariantiva -/ o 5 ~ -
2) 7‘27%%:% e g /7/7; 77 7.7.7.7=7* Quindi |7°:72|=7% =] 7522
7 ) :

m
Proprieta SOTTRATTIVA DEGLI ESPONENTI | a™:a" =a™™" opp. a—n =a™™" (m>n)
a

Il quoziente di due potenze aventi la stessa base é una potenza
che ha per base la stessa base, e per esponente la differenza degli esponenti.

n fattori sopravvivono

m fattori  yropriera  S€ M€ VaNNo... m—n fattori
m n am a-a- 'ainvariantiva /Z(/a/ ,6( a- . -a mn
Dimostrazione: a' :a == = =am
a a-a-..-a A4 A
n fattori n fattori
additiva
3 degli esponenti 4idid
3) (54) _ 54 .54 5% _ gh+d+d _ 512
oppure:
4\3 3 dissociativa .
(5 ) =(5-5-5-5) =(5-5-5-5)-(5-5-5-5)-(5-5-5-5) =  5.5.5.5.5.5.5.5.5.5.5.5=5

Quindi: (54 )3 _5l2

PR m\" _ _mn
Proprieta MOLTIPLICATIVA DEGLI ESPONENTI a =a

La potenza di una potenza & una potenza
che ha per base la stessa base, e per esponente il prodotto degli esponenti.

Dimostrazione 1 Dimostrazione 2
ac(liditilva am n (a-a a)n
egli  n addendi ( ) =(@-a-....- =
m\" _.m _.m m SO M _mn m fattori
(a =a -a -..-a = a - =a diss.
n fattori =(a-a-....-a)-(a-a-.....a)-....(@a-a-.....a) =
m fattori m fattori m fattori
LE proi)'rieté s.i puo "iterare" N gruppi
(=applicare ”pegutamente)' = a-a-..-a-a-a-...a-.-a-a-...a =amn
Es [(52)3} _sl2 m fattori m fattori m fattori

n gruppi di m fattori ciascuno = m-n fattori
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3 dissociativa commutativa associativa 3 5
4) (7-5) =(7-5)-(7-5)-(7-5) = 7-5-7-5-7-5 = 7-7-7-5-5-5 = (7-7-7)-(5-5-5)=7""-5

Quindi |(7-5)°=7%-5°

Proprieta relativa alla POTENZA DI UN PRODOTTO | (a-b)" =a"-b"

La potenza di un prodotto é uguale al prodotto delle potenze dei singoli fattori.

Dimostrazione: n dissociativa
(a-b) =(a-b)-(a-b)-..-(a-hy = a-b-a-b-..-a-bh =
n fattori (ab) n fattori a, n fattori b
commutativa associativa
= a-a-..a-b-b-...b = (a-a-.a)(b-b-...b)=a"-p"
n fattori a n fattori b n fattoria n fattorib

I fattori possono essere anche piu di due. Es. (3-5- 7)2 =3%.52.72

3 3

7 777 777 7 o

5) (7:5°=|=| ==.=.= SR — AR uindi: |(7:5)7° =7°:5°
) 75 (sj 555 555 353 Q (7:5)

n n
Proprieta relativa alla POTENZA DI UN QUOZIENTE | (a:b)" =a" :b" opp. (E] :E—n

La potenza di un quoziente é uguale al quoziente delle potenze del dividendo e del divisore.

n fattori a
a/ aa a a-a..a a"
Dimostrazione: (a:b)nz(gj = BBE ZTme—nZan:bn
‘b-...- b

\_W_—J
n fattori a/b n fattori b

Non ¢’¢ quindi bisogno di dimostrazione,
an.ph = (a. b)n percbé ¢ gia stata dimostrata la 4),

che ¢ poi la stessa uguaglianza,
seppure scritta al rovescio

IL PRODOTTO DI DUE (o piu) POTENZE CON LO STESSO ESPONENTE
€ una potenza che ha per esponente lo stesso esponente, e per base il prodotto delle basi.

6) La proprieta 6) ¢ I’inversa della 4):

n n
7) La proprieta 7) & I’inversa della 5): | a" :b" = (a : b)n , Z—n = (Ej

IL QUOZIENTE DI DUE POTENZE CON LO STESSO ESPONENTE
€ una potenza che ha per esponente lo stesso esponente, e per base il quoziente delle basi.

OCCHIO, quindi, a non applicare ...

OSSERVAZIONE IMPORTANTE proprieta inesistenti !

Non c’é nessuna proprieta delle potenze

che si possa applicare 23 +2% =8+16=24
nel caso di una SOMMA 23 1103 2841000 = 1008
e Sarebbe GRAVE ERRORE
di potenze !!!

svolgere il calcolo diversamente da cosi !

RISPOSTE Al QUESITI DI PAG. 15 Clicca sulla freccia per la motivazione delle risposte =
a) 313 21594323 se le partite sono 13, 314 = 4782969 se le partite sono 14.
b) 2° =256 ¢) 21000000000000000000 km=21-10"® km=2,1-10"" km
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